Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔阅话

教培机构退款难 家长维权须冷静



近日,各地教培机 构陆续宣布停止暑期课 程,但并未完成相应课 程的退费。

"ABC360 (伯瑞英语)" "斯坦利"等教培

机构陆续宣布停止暑期课程,多名家长要求退回剩余课程的款项未果,建起了维权群。但一些机构称,筹款至少要等3个月。(详见本期"案件写真")

这暴露了教培机构资金模式问题,依 靠家长预缴的课时费维持运营,一旦爆雷, 机构员工、家长都将成为受害者。甚至有 机构人去楼空想拖欠学费不还,有关部门 也在积极调查,配合执法,尽量挽回家长 的经济损失。家长们这个时候,既要用法 律的武器捍卫自己的权益,同时也需要保 持冷静,文明维权,不可一时气愤做出极 端举动。

冰冻三尺非一日之寒, 教培行业不规范时日已久, 只是疫情下, 内卷加剧, 各行各业就业压力增大, 大人孩子为追求美好生活迫不得已支付更高额的学费, 却没能换来更优质的服务和教育质量。

与此同时,教培开始谋求转型发展, 比如坊间传闻新东方新增托管服务,转做 "托儿所"、教育咨询服务。

辅导培训机构淡出市场是必然趋势, 退费是一个问题,会不会引发"一对一" 速热呢? **王睿卿**

因疫情买不到回国机票找黑客攻击航司系统

17岁少年获刑4年

受疫情影响,一些 国际航线机票紧缺,一 的航线花高价也是一票 难求,官网订票、APP 购票、长 技工等,能 想到的方法都用了,可 还是买不到票,怎么

因为买不到回国机票,一气之下,身处境外的 17 岁少年小陈竟多次、持续攻击某航空公司计算机系统,致使该航空公司对外服务网络全面瘫痪近四小时,5000 余万用户受到影响!

记者今日从广州白 云法院了解到,小陈因 犯破坏计算机信息系统 罪,被判处有期徒刑 4



资料照片

买不到回国机票

他找黑客攻击航空公司系统

2020年6月初,17岁的小陈因疫情影响被强制留滞在国外疫情重区,因在境外无法买到回国机票而产生不满情绪。冲动之下,他在境外网站购买攻击套餐,利用DDOS(黑客通过远程控制服务器或计判机等资源,对目标发动高频服务请求,使目标服务器因来不及处理海量请求而瘫痪)等攻击手段,多次、持续攻击某航空公司客票等计算机系统。

此次黑客人侵,造成某航空公司对外服务网络全部瘫痪,包括客票业务、微信直播平台销售、机场旅客服务、飞行、运控等系统无法正常运作,导致为5000余万用户提供服务的客票等计算机系统不能正常运行累计四小时,给该航空公司造成巨大经济损失与负面网络舆论评价。

同年7月,归国的小陈在广州一酒店办 理解除隔离手续时,被公安机关抓获。 落网后,小陈声称,当时人在国外,疫情非 常严重,自己年纪小又发烧,害怕被感染。加之女朋友怀孕,压力较大,因此特别想回国。在购买机票失败后,情绪低落,心情焦虑,一时冲动,才充值购买境外网站攻击套餐,没有想到后果。对于自己的行为,他感到非常后悔!如果能与航空公司达成和解,愿意继续赔偿。

法院经审理认为,小陈无视国家法律,违反国家规定,对计算机信息系统功能进行干扰,造成计算机信息系统不能正常运行,后果特别严重,其行为已构成破坏计算机信息系统罪。量刑上,鉴于小陈犯罪时已满十六周岁不满十八周岁,依法应当减轻或者从轻处罚。综合考虑小陈犯罪行为的性质、情节、危害后果及认罪态度,判决小陈犯破坏计算机信息系统罪,判处有期徒刑四年;缴获的作案工具笔记本电脑一合予以没收。

法官说法:

受疫情影响不是违法犯罪借口

2020年至今,境內外疫情持续蔓延, 国內外航空限行政策与疫情防控要求各不相 同,且不断变化调整。经办法官指出,纵归 国心切、纵"一票难求",也应通过正常途 径购买机票,购买不到机票时,应通过寻求 使领馆帮助等法律途径解决问题,而非剑走 偏锋,在危险的边缘试探。否则稍有不慎, 便可能是违法犯罪、贻误终身、自食恶果。

本案中,根据小陈的供述,其上完小学三年级后便辍学打工,自 15 岁起自学数字货币开发、大数据、区块链技术、人工智能,本是一名努力上进的青少年,由于出国后受疫情影响滞留国外,归国心切的他冲动之下实施违法行为。考虑到小陈实施犯罪时未成年,案发时情境特殊,其主观恶性较小,犯罪后也能够如实供述自己的罪行,结合未成年人对犯罪的认知能力,实施犯罪行为的动机和目的、年龄、是否是初犯、偶犯、悔罪表现、个人成长的一贯情况等方面,予以从宽处罚。

法庭上, 小陈虽有悔罪态度, 怪自己年幼无知。但是, 受疫情影响不是违法犯罪的借口, 每个人都要对自己的行为承担相应的后果。

(来源:广州日报客户端)



七旬老父状告五子女弃养 法院判决应予赡养

近日,湖南省华容县人民法院审结一起赡养费纠纷案件。原告罗某起诉五个子女,要求每个子女每月向其支付240元的赡养费,该诉讼请求得到法院支持。

罗某将五个子女诉至法院,称其共生育六个子女,现在自己体弱多病,每月医药费多达 600 元以上,早在 2019 年原告向某乡镇司法所申请调解时,已达成协议,但除长女每月按时给付赡养费及看望外,五个子女均未按照协议履行。经审理,五子女均称父亲脾气暴躁,与母亲及子女均有矛盾冲突,因春节前父亲与母亲发生纠纷,将母亲打伤后,子女遂停止对其给付赡养费,并非完全未履行。经法官反复释法明理,其长子和三子表示愿意按照每月 240 元的标准支付赡养费,但其次女和次子、四子仍以自身有疾病、经济条件困难等原因,表示无力承担父亲赡养费。

法官审理认为,赡养父母是子女应尽的义务,在父母年老时,子女应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务。本案中原告罗某已年过七旬,失去劳动能力,无其他收入来源,其子女应当给付相应的赡养费;且罗某要求子女给付的生活费符合当地实际生活水平,应予支持。子女以经济条件困难为由,不同意支付赡养费,没有法律依据,不予支持。故判决被告按月向原告给付赡养费。

挂靠合同终止却拒退押金 法院判令退款

近日,江西省瑞昌市人民法院在同一天判决四起挂靠经营合同纠纷案,有效维护了当事人的合法权益。

据悉,2017年11月,原告李某、陈某、温某、邓某四人分别与被告某物流公司签订《车辆挂靠协议》,约定原告将公司的货车挂靠在被告处经营汽车租赁,被告收取每台车押金2万元及管理费等。协议签订后双方按约履行义务,合同到期日为2020年12月31日。2020年10月,被告以四原告不服从公司管理为由向合作公司申请将四原告的信息纳入合作公司黑名单,终身不再使用。2020年11月开始,四原告未再以被告名义从事运输。另查明,由于疫情影响,被告分别减免了四原告2500元管理费,四原告均表示同意扣除该笔费用。现四原告多次要求被告退还押金未果,故起诉至瑞昌法院要求被告退还押金及承担押金占用期间的利息。

法院认为,原、被告签订的《车辆挂靠协议》合法有效。被告主动向合作公司申请将四原告纳入合作公司黑名单,终身不再使用,2020年11月1日以后,原告无法在合作公司从事运输业务,涉案车辆挂靠协议已无法实际履行。且被告未能举证证明原告存在违约行为,故认定系被告主动要求原告退出运输业务。对原告要求退还押金的诉请应予以支持,对利息损失不予支持。

出借车辆发生交通事故 车主是否应承担责任

出借车辆给他人驾驶却发生交通事故,责任该由谁来 承担?日前,湖南省嘉禾县人民法院审理了一起机动车所 有人与使用人不一致的交通事故案件,并依法判决保险公 司赔偿原告损失 28000 余元,车主无须担责。

2020年10月3日19时25分许,黄某驾驶一辆轻型栏板货车(车主系刘某娟),在途经省道324嘉禾县塘村镇增加村加油站路段时,因逆向行驶,与正常直行的原告刘某驾驶的二轮电动车相撞,造成原告受伤、两车受损的道路交通事故。该事故后经嘉禾县公安局交通警察大队认定,被告黄某负事故全部责任,原告刘某无责任。因调解不成,原告将驾驶员、车主及保险公司一同诉至法院。

嘉禾县人民法院经审理认为,依照《中华人民共和国民法典》第一千二百零九条、第一千二百一十三条的规定,本案中,根据道路交通事故认定书的责任认定情况,被告黄某负事故完全责任,原告无责任。被告刘某娟虽是肇事车的车主,但其并非直接侵权人,且原告没有提供证据证实刘某娟在本次事故中存在过错,故刘某娟在本案中无需担责。本次交通事故发生在某保险公司为肇事车辆承保交强险及商业险的保险期内,且原告的合理损失在该公司承保的限额内,故作出上述判决。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 11185 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷